

## **Zájmový kurz teologie online**

Termín: **16. 9. 2023 – 10. 5. 2024**

Lektor: tým lektorů

Cena: dle zvolené varianty 3 900 Kč, 6 900 Kč, 9 900 Kč

Místo konání: kurz probíhá online

Link pro přihlášení: <https://czv-up.upol.cz/cs/registration/2973/detail/terms>

### **Anotace**

Program nabízí studium vybraných teologických předmětů online formou prostřednictvím videopřednášek a webinářů na konkrétní témata. Skladba předmětů je nastavena tak, aby měl účastník možnost získat spirituální, biblický, historický a filozoficko-teologický základ v oblasti křesťanské teologie a na základě získaných vědomostí reflektovat křesťanskou nauku. Svým obsahem vede ke zvažování a promýšlení aktuálních výzev současného světa ve světle této nauky a v perspektivě mezináboženského a interkulturního dialogu.

**V rámci tohoto programu si účastník volí dva, čtyři nebo šest předmětů ze studijního plánu.**

Studijní plán bude obsahovat předměty z několika ucelených modulů (spirituálně-biblický, historický a systematický). V prvním modulu nabídneme předměty zaměřené na studium Starého a Nového zákona a křesťanského duchovního života.

### **Předměty k výběru (2023/2024):**

#### **Úvod do duchovního života (Mgr. Marta Cincialová, Th.D.)**

Předmět si klade za cíl uvést účastníky kurzu do duchovního života, předpokládá víru a náboženskou zkušenost nebo alespoň vážný zájem o spiritualitu a je doporučen především těm, kdo chtějí svou křesťanskou zkušenost prohloubit.

Témata: Člověk jako Boží obraz – křesť. antropologie, hřích, milost, přirozenost. Teologální ctnosti. Zákonitosti a fáze duch. vývoje, modely duch. cesty v dějinách křesť. spirituality. Křesťanská zralost. Modlitba - zákl. formy a vývoj modlitby, lectio divina, meditace křesťanská a nekřesťanská. Křesťanská askeze a její smysl, nesprávné pojetí askeze a falešné představy o Bohu. Duchovní rozlišování, smysl pokušení, vášně a neřesti. Přirozené ctnosti. Povolání ke svatosti a osobní povolání. Prostředky duchovního života, překážky na duchovní cestě.

#### **Úvod do studia Bible (ThDr. Lucia Hidvéghyová, Ph.D.)**

Účastníkům kurzu se dostane uceleného uvedení do historických knih Starého zákona s důrazem na strukturu, vznik a teologické myšlenky jednotlivých spisů.

#### **Pentateuch a historické knihy SZ (Mgr. Stanislav Pacner, Th.D.)**

Témata: obsah, stavba, okolnosti vzniku a hlavní teologické myšlenky Pentateuchu; dále knih Jozue, Soudců, Rút, Samuelových, Královských, Paralipomenon, Ezdráš, Nehemjáš, Ester, Tobiáš, Judit a Makabejských.

Účastníci kurzu získají základní přehled o prostředí, ve kterém vznikaly biblické texty, o náboženské tradici Izraele, o procesu vzniku biblických knih a o dějinách předávání biblických textů. Seznámí se s hlavními věroučnými traktáty o Písmu, tj. s problematikou jeho kánonu, inspirace a pravdivosti. Získají přehled o dějinách a pravidlech výkladu bible i o hlavních církevních dokumentech pojednávajících o Písmu svatém.

## **Prorocká a mudroslovná literatura SZ** (doc. RNDr. Ivana Vlková, Th.D.)

Účastníci kurzu získají základní orientaci v prorocké a mudroslovné literatuře Starého zákona a schopnost vnímat specifický charakter jednotlivých knih.

Témata: “Prorocký fenomén” v kultuře starověkého Blízkého východu, jeho specifika v biblické literatuře, situace izraelského národa v době, kdy vznikají jednotlivé prorocké a mudroslovnými knihy Starého zákona, prorocké knihy Starého zákona, srovnání biblické mudroslovné literatury s mudroslovnou literaturou okolních kultur, mudroslovné a poetické knihy Starého zákona.

## **Nový zákon I** (doc. Dr. Petr Mareček, Th.D.)

Účastníci kurzu získají základní znalosti o utváření novozákonního kánonu a o předávání a uchovávání textu Nového zákona, získají schopnosti objasnit okolnosti vzniku probíraných novozákonních knih a popsat jejich specifické literární a teologické charakteristiky.

Témata: Pojem Nového zákona, utváření novozákonního kánonu. Dějiny novozákonního kánonu, text Nového zákona: nejdůležitější rukopisy řeckého textu; staré překlady; textová kritika, Seznámení s politickým a náboženským pozadím novozákonní doby, Podrobný úvod do všech čtyř novozákonních evangelií a Skutků apoštolů: okolnosti vzniku, literární charakteristiky, obsah a členění, teologie.

## **Nový zákon II** (doc. Dr. Petr Mareček, Th.D.)

Účastníci kurzu získají základní znalosti o okolnostech vzniku probíraných novozákonních knih. Účastníci kurzu získají také schopnosti popsat specifické literární a teologické charakteristiky probíraných novozákonních knih.

Témata: Listy Nového zákona, život apoštola Pavla, tzv. protopavlovské listy – přímý autor apoštol Pavel – okolnosti vzniku, literární charakteristiky, členění, obsah, obsah, teologie, tzv. deuteropavlovské listy – Pavlovo jméno v záhlaví těchto listů, avšak jeho autorství je sporné – okolnosti vzniku, literární charakteristiky, obsah a struktura, teologie, List Židům a katolické epištolý (Jak, 1 a 2 Petr, 1–3 Jan, Jud): okolnosti vzniku, literární a teologický charakter, Janovo zjevení: fenomén apokalyptické literatury; okolnosti vzniku, literární a teologický charakter.

## **Základy liturgiky** (doc. Ing. Pavel Kopeček, Th.D.)

Předmět seznámí účastníky kurzu s teologickým pojetím liturgie a zdůrazní její paschální rozměr jako slavení událostí spásy. Vnitřní podstata liturgie je při slavení prezentována a sdílána skrze vnější verbální a neverbální prvky.

Témata: Základní liturgika – pojem liturgie, liturgie jako věda v dějinném kontextu; povaha křesťanské liturgie; liturgie jako komunikační proces, slovo a gesta v liturgii; přírodní prvky v liturgii, liturgické předměty; liturgické shromáždění – osoby a služby v liturgii; liturgie a čas; liturgický prostor; liturgie a umění.

## **Počty lekcí v jednotlivých předmětech jsou následující:**

Úvod do duchovního života: 6

Úvod do studia Bible: 8

Pentateuch a historické knihy SZ: 6

Prorocká a mudroslovná literatura SZ: 8 (každá je členěna do několika podlekcí)

Nový zákon I: 10

Nový zákon II.: 6

Základy liturgiky: 9

Lekce se člení do dalších podlekcí a budou se účastníkům otevírat postupně po 14 dnech (pokud nebude chtít vyučující nastavit jinou periodu). Vyžadovat budou zhruba 2 hodiny času. Účastníci se budou k lekcím moci i vracet, videopřednášky a materiály zaplacených předmětů jim budou k

dispozici po celý rok, takže reálné množství času v kurzu bude záviset jen na jejich zájmu. Kromě videopřednášek by každý kurz měla doprovodit 1-2 online setkání / webináře po 1,5 hodině s vyučujícím (dohromady tedy 3 hodiny přímé výuky), sloužící shrnutí toho nejdůležitějšího a případnému doplnění a zodpovězení otázek.

### **Požadované předpoklady**

Kurz je otevřený široké veřejnosti.

### **Kontakty:**

Garant kurzu: Mgr. et Mgr. Eduard Fiedler, Ph.D., e-mail: [eduard.fiedler@upol.cz](mailto:eduard.fiedler@upol.cz)  
Informace o kurzech celoživotního vzdělávání: Mgr. Edita Lukášová, tel. 585 637 174, e-mail: [edita.lukasova@upol.cz](mailto:edita.lukasova@upol.cz)

## **Večerní studium spirituality I**

Termín: **12. 10. – 7. 12. 2021, každé úterý od 17:35 – 20:05 hod.**

Lektor: prof. Pavel Ambros, Th.D., doc. Dr. Michal Altrichter, Th.D., Mgr. Luisa Karczubová, Th.D.

Cena: **300 Kč**

Místo konání: Univerzitní 22, Olomouc (CMTF)

Link pro přihlášení: <https://czv-up.upol.cz/cs/registration/1972/detail/terms>

### **Anotace**

Večerní studium spirituality je ucelený vzdělávací cyklus přednášek z oblasti křesťanské spirituality a duchovního života. Kurz nabízí zájemcům z řad veřejnosti, kteří se profesionálně nezabývají teologií, poznání vztahu mezi duchovním životem, lidskou a spirituální zkušeností a teologií. Rovněž je zaměřen na studenty neteologických oborů na CMTF UP a na UP, kteří se chtějí blíže seznámit s křesťanskou spiritualitou. Pomáhá vytvořit si kritéria pro rozlišování, sebeformaci a prohloubení praxe duchovního života.

### **Vzdělávací cíle programu**

V rámci jednotlivých témat se kurz zaměří na historické konsekvence a praxi východního a západního křesťanství a představí v chronologickém uspořádání význačné osobnosti křesťanské spirituality. Uvede účastníky do možností uplatnění specifických tradic křesťanské modlitby, meditace a kontemplace. Předmět si rovněž všímá spojovací osy všech trendů křesťanské spirituality: provázanost duchovního života s každodenním životem člověka. Pomůže orientovat se v náboženském pluralismu současné společnosti.

### **Požadované předpoklady**

Kurz je určen studentům neteologických oborů na CMTF a na Univerzitě Palackého v Olomouci a zájemcům z řad veřejnosti.

### **Profil absolventa**

Absolvent se orientuje ve spiritualitě a je si vědom, co jsou kritické okamžiky duchovního života. Dokáže se vypořádat s otázkou smyslu modlitby pro současného člověka a zná důležité historické osobnosti duchovního života křesťanského Východu a Západu.